

第八讲：知识的反怀疑论：摩尔

作者：黄如松

目录

- 一、「梦之论证」回顾
- 二、摩尔的立场
- 三、摩尔的反驳
- 四、可能的回应
- 五、一点说明

按语

「预备」一项中所列文献仅供参考。文献顺序代表着阅读顺序，视个人情况，能读到哪就读到哪。在实际课堂中，前一两篇会是必读，应在本讲之前完成。这部分文献不会太多太难，与一门导论课的难易度、阅读量相匹配，且为课堂服务。如今，各大领域的文献已然过载，我的方法是以话题为中心，选择与所要讨论的问题直接相关的几篇文献。此外，我尽量让我的写作自成一体，也即，所有内容可以直接通过我的上下文而得到理解。

几点说明：一、我希望的难度级别为「哲学本科」。二、若非特别注明，文中的引文一般都是我自己的（或经我修改的）译文。如遇难以理解的词汇，可查阅原文进行对照。三、我的写作脱胎于我的教学，只能算是「引领式」的，许多地方只是蜻蜓点水。四、我的行文有待完善。若有建议或问题，可邮件联系 (rusongh@gmail.com)。

预备

- I. Moore, G. E. (1959). "Certainty (excerpt)," in G. E. Moore, *Philosophical Papers*. London: George Allen & Unwin, 1959. Originally delivered as the Howison lecture at the University of California in 1941.
- II. Smith, Renée (2012). "Moore and Descartes Meet in a Bar," in *Think* 31: 21-26.
- III. Moore, G. E. (1939). "Proof of an External World." In G. E. Moore (Ed.), *Philosophical Papers* (pp. 127-150). London: George Allen & Unwin Ltd, 1959, 1963.

一、「梦之论证」回顾

我们在上一讲讨论了笛卡尔的「梦之论证」。如果「梦之论证」成立，那么有很多我们以为我们知道的东西就会被排除掉。在上一讲中，我将「梦之论证」表示如下：

怀疑论（之三）：梦之论证

- 1、通常而言，如果一个人知道某事如此这般，那么她必定能够排除掉与她所知道的事情相关的那些怀疑性假说。根据那些怀疑性假说，她所知道的事情为假。【排除怀疑性假说】
- 2、如果我知道「我正在电脑前打字写这《第七讲》」，那么我必定能够排除掉与「我正在电脑前打字写这《第七讲》」相关的那些怀疑性假说。根据那些怀疑性假说，「我正在电脑前打字写这《第七讲》」为假。【根据「1」】
- 3、「梦」就是这样一种怀疑性假说。在「梦」这种情况下，「我正在电脑前打字写这《第七讲》」为假。【怀疑性假说：梦】
- 4、如果我知道「我正在电脑前打字写这《第七讲》」，那么我必定能够排除掉「梦」这种情况。【根据「2」与「3」】
- 5、我无法排除掉「梦」这种情况。【预设】
- 6、因此，我不知道「我正在电脑前打字写这《第七讲》」。【根据「4」与「5」】

现在，我们来精简一下这个论证。在以上论证中，我当时使用的例子是「我正在电脑前打字写这《第七讲》」。可以想象，如果我连那样的事情也不知道的话，那么我估计就不知道任何关于外部世界的事情

了。设想任何一件我们认为我们自己所知道的事情，为方便起见，我们用字母「P」来代表我们所知道的事情。（例如，「P」可以是「我在看手机」、「天是蓝的」或者「前面有一张桌子」）我们可以把「梦之论证」简单的表示如下：

梦之论证（简便版）

- (i) 如果我知道 P，那么我必定知道我不是梦到了 P。【前提一】
- (ii) 我不知道我不是梦到了 P。【前提二】
- (iii) 因此，我不知道 P。

笛卡尔举的例子之一即为「我知道我正在炉火旁烤火」。如果我不能保证我不是在做梦，那么我当然就不知道我正在炉火旁烤火。

可以看到，「梦之论证（简便版）」只截取了「怀疑论证（之三）：梦之论证」中的最后三步：(i) 相当于「4」；(ii) 相当于「5」；(iii) 相当于「6」。

对于「梦之论证（简便版）」这个论证而言，我们通常会接受「前提一」，即 (i)。由于该论证显然是个有效论证，如果我们不接受该论证，那么我们就只能反对「前提二」，即 (ii)。而这正是摩尔的立场。

二、摩尔的立场

摩尔反对 (ii)。在论述摩尔的理由之前，我们先反过来问：「我

们为什么会接受 (ii)？」笛卡尔讲：

我就明显地看到没有什么确定不移的标记，也没有什么相当可靠的迹象使人能够从这上面清清楚楚地分辨出清醒和睡梦来，这不禁使我大吃一惊，吃惊到几乎能够让我相信我现在是在睡觉的程度。

（《第一个沉思》段五）

为方便起见，我们可以把笛卡尔的主要理由概括如下：

【无法区分性】我无法区分我到底是醒着还是梦到了 P。

「无法区分性」貌似很有道理，只要我们想一想，有多少次午夜梦回，我们才发现，那只是虚惊一场。梦里的场景如此逼真，让我们相信，那些就是实实在在发生的事情。也就是说，当我们梦到 P 的时候，我们认为 P 是真实的。我们无法区分梦境与现实。

也许，有人会说，有时候，我们做梦的时候，我们知道自己在做梦，比如，有一类梦叫做「清醒梦 (lucid dreams)」。但是，即便有「清醒梦」，这仍然不足以反对「无法区分性」。「无法区分性」并不要求我们在任何时候都无法区分是醒着还是在做梦。对于「梦之论证（简便版）」这个论证，只要我们有时候无法区分是醒着还是在做梦就足够了。就以「我正在炉火旁烤火」为例。只要我有时候不知道我不是梦到了我正在炉火旁烤火，也即，我有时候无法区分梦境与现实，那么我就不是必定知道我不是梦到了我正在炉火旁烤火。根据「梦之论证（简便版）」，只要我不是必定知道我不是梦到了我正在炉火旁烤火，那么我就不知道我正在炉火旁烤火。

也许，有人还会说，「你看，我刚刚从梦中惊醒，我之前是在做梦，但是，我现在已经醒了。」也就是说，「我现在知道了我不是梦到了我正在炉火旁烤火。」但是，这话讲得太快了。你又凭什么说「我现在知道了」呢？如果我们看过《盗梦空间》，我们应该比较熟悉所谓的「梦中梦」。是的，也许，你是刚刚从梦中惊醒，但是，谁又能保证你从梦中惊醒之后，不仍然在梦中呢？「庄生晓梦迷蝴蝶」，到底是「庄生梦蝶」，还是「蝶梦庄生」呢？

现在回到摩尔，摩尔接受「梦之论证（简便版）」的第一个前提（也即(i)），但是他反对第二个前提（也即(ii)）。摩尔也认为，我们不能说「我不知道我不是梦到了我正在炉火旁烤火」。但是，他的策略并不是提供理由来证明「我其实知道我不是梦到了我正在炉火旁烤火」，而是提供理由来证明「我不知道我不是梦到了我正在炉火旁烤火」这种说法是「前后不一致的」。

三、摩尔的反驳

我在上一节讲到，「无法区分性」可以用来支持「我不知道我不是梦到了 P」（「P」为一个关于外部世界的论断）。但是，「无法区分性」单独还不够，我们还需要预设「P」是有可能出现在梦中的。摩尔说：「我现在所拥有的所有感官经验都有可能只是梦中的一些片断而已……我无法肯定地说它们绝不是梦中的片断。」（页3）「我现在的感官经验与我曾经梦到过的一些片断极其类似。」（同上）

我们可以把支持「我不知道我不是梦到了 P」（即支持 (ii)）的论证完整地表示如下：

支持 (ii) 的论证

- (a) P 有可能出现在我的梦中。【预设】
- (b) 我有可能梦到了 P。【根据 (a)】
- (c) 我无法区分我到底是醒着还是梦到了 P。【「无法区分性」】
- (d) 如果我有可能梦到了 P 且我无法区分我到底是醒着还是梦到了 P，那么我不知道我不是梦到了 P。【根据「1」】
- (e) 我不知道我不是梦到了 P。【根据 (b)、(c) 与 (d)】

可以看到，(e) 即 (ii)。因此，(a) - (d) 可以用来支持 (ii)。关于 (d)，可由「1」得到。回顾一下，「1」讲的是「排除怀疑性假说」，如果我知道我不是梦到了 P，那么我必定能够排除掉「我梦到了 P」的情况。但是，由于我无法区分我到底是醒着还是梦到了 P，我就无法排除掉「我梦到了 P」的情况。因此，如果我有可能梦到了 P 且我无法区分我到底是醒着还是梦到了 P，那么我不知道我不是梦到了 P。

(a) - (e) 这个论证是个有效论证：也即如果我们接受 (a) - (d)，那么我们就必须接受 (e)。反过来，如果我们不接受 (e)，那么我们就必须指出 (a) - (d) 到底在哪一步错了。（思考：有错吗？到底错哪了？）

根据摩尔，问题出在「无法区分性」（即 (c)）。但是，摩尔并不是说 (c) 是错的，而是 (c) 所隐含的东西与 (e) 不一致。我们可以将摩尔的反驳称为「梦之论证的不一致性问题」。根据摩尔，(c) 隐含着

「在过去的某个时刻，我知道我不是在做梦」，因为只有这样，我才能说「我做梦的时候不知道自己在做梦」。但是，(e) 告诉我们「我不知道我不是在做梦」。两者不一致，是为「梦之论证」之问题。

四、可能的回应

重复一下，摩尔指出，「无法区分性」要求「在过去的某个时刻，我知道我不是在做梦」。这与结论「我不知道我不是在做梦」不一致。在这一节，我将进一步来讨论「无法区分性」。它是否要求「在过去的某个时刻，我知道我不是在做梦」？也许，利用我们每个人曾经有过的做梦体验来支持「无法区分性」只不过是其中一种方式。让我们往这个方向上多思考一点。

「无法区分性」指「我无法区分我到底是醒着还是梦到了 P」。从「我」入手，这事关「我」。但是，「我」其实是可以被省略的。因为即便「我」声称「我可以区分」，这也并不表明「我就真的可以区分」。「可不可以区分」貌似与「我可不可以区分」没有什么关系。也许，「醒着还是梦到了 P」是在本体论层面上无法被区分；「本体论层面上无法被区分」才是认识论层面上无法被区分的原因。所谓「本体论层面上无法被区分」指的是它与有没有人（「我你他她」）能够区分它们没有关系。为说明这一点，试想，「花开花落」这事与有没有人看到它们没有关系；正是因为这个世界上有花开花落，我们才能看到它们。类似的，「醒着还是梦到了 P」这两者也许对于我们来说就是一样的；正是

因为它们是一样的，我们才无法区分它们。

如果以上分析是正确的，那么「无法区分性」就不要求「在过去的某个时刻，我知道我不是在做梦」。这也许是一种为「梦之论证」辩护的方式。你们怎么想呢？

五、一点说明

这一讲有关「知识的反怀疑论」，其实只是讲解了摩尔对于笛卡尔「梦之论证」的反驳。值得注意的是，「梦之论证」只是众多怀疑论证之一。即便「梦之论证」站不住脚，这还未表明「知识的怀疑论」就是错的。另外，我们知道，除了对于「梦之论证」的反驳之外，摩尔还有更为著名的「双手论证」（「我知道我有两只手」；参见摩尔发表于1939年的文章「外部世界的证明」）。在本讲中，我们并未触及后者。

END #